Generalversammlung
Generalversammlung des Turmmuseums-Vereins Oetz
Am Mittwoch, 11. November 2015

19 Uhr im Wohn- und Pflegezentrum Oetz

Tagesordnung:

1. Begrüßung

2.   Bericht des Obmannes

3. Bericht des Kassiers

4. Bericht der Rechnungsprüfer

5. Entlastung des Vorstandes

6. Neuwahl

7. Vorschau

8. Allfälliges

Vereinsobmann Christian Nösig begrüßte die zahlreichen Anwesenden, darunter auch Bürgermeister Ing. Hansjörg Falkner. Es folgte der Tätigkeitsbericht anhand einer Videoprojektion über das abgelaufene Vereinsjahr, bzw. seit der Jahreshauptversammlung im März.

29. März Palmsonntag: Passionskonzert in der Pfarrkirche Oetz mit Musik aus der Renaissance bis Barock

23.bis 27. April: Vereinsfahrt nach Prag und Kuks um Werke von Matthias Braun zu besichtigen

31. Mai Dreifaltigkeitssonntag: feierliche Messe beim Weiler Seite unter Mitwirkung des Gesangsverein D`Auensteiner

Die Sommerausstellung war dem Schnalser Bildhauer Friedrich Gurschler gewidmet, wobei 50 Exponate besichtigt werden konnten
Eine Gemeinschaftsaktion zum Thema „H2Ö Wässriges und Eisiges im Sommer 2015 wurde durch Landschaftsbilder des Turmmuseums bereichert

18. September: Wallfahrt und Wortgottesdienst bei der Kapelle in Riedeben

10.Oktober: Herbstausflug mit der Besichtigung von Schloss Wolfsthurn und Kloster Neustift

Es folgte der Kassenbericht, vorgetragen von Christian Nösig, der Bericht des Kassaprüfers Hansjörg Schmid, der die Buchhaltung für in Ordnung befand sowie die Entlastung des Vorstandes.

Anschließend schritt man zur Neuwahl nach der dreijährigen Periode, da Eva Lechner als Schriftführerin und Karlheinz Koch als Obmannstellvertreter nicht mehr zur Verfügung stehen.

Der Wahlvorschlag  mit Obmannstellvertreter Dr. .Michael Larcher und Schriftführerin Johann Pienz wurde einstimmig angenommen. Als Obmann fungiert weiterhin Christian Nösig, die Kassa wird wiederum von Andrea Auer geführt. Als Kassenprüfer verbleiben Hansjörg Schmid und Toni Schmid.
Vorschau:

Die Winterausstellung wird mit 11. Dezember eröffnet mit Werken aus der Sammlung Hans Jäger, die von Simone Gasser zusammengestellt werden.

Am 25. Dezember findet ein Weihnachtskonzert und am 6. Jänner ein Dreikönigskonzert statt.

Die Sommerausstellung wird in Anlehnung an den Ötzi-Fund das Thema „Berge“ beinhalten, sowie begleitende Veranstaltungen vorsehen.

Die jährlichen Fixpunkte – Kirchtag Seite und Wallfahrt Riedeben – werden wiederum durchgeführt werden, auch Ausflüge sind geplant.

Angesprochen wurde von Christian Nösig die im Raum stehende neue Regelung mit dem Land Tirol. Es soll eine Betreuung durch die Tiroler Landesmuseen ab Anfang nächsten Jahres geben. Die genaue Vorgehensweise ist abzuklären.

Unter Allfälliges wurde die außer Kraft genommene Bescheinigung über die steuerliche Absetzbarkeit von Förderungen an den Verein erwähnt. Dies wird nachgeholt wobei eine eventuelle generelle Beteiligung über den Museumsverband anzustreben ist.

Zum Abschluss bedankte sich Obmann Christian Nösig bei allen Helfen und das Vertrauen, das dem Verein entgegengebraucht wird.

Es folgte ein Vortrag von Dr. Herlinde Menardi zum Thema „Tod und Sterben in der Tiroler Volkskultur“

