Liebe Mitglieder und Freunde des Turmmuseums-Vereines

Mit diesem Ausflug versuchen wir weiter an die traditionellen Ausflüge von Hans Jäger anzuschließen. War der Frühjahresausflug gekennzeichnet von den Besuchen der Heiligen Gräber rund um Innsbruck, so führt uns nun der Ausflug am Samstag den 28. September ins Oberland. Zwei besondere, erst vor kurzem fertig gestellte Baurestaurierungen und Adaptierungen als Museum, stehen auf dem Programm.

Unsere Reise beginnt um 07:30 Uhr mit der Abfahrt beim Posthotel Kassl im bequemen Bus der „Ötztaler“, nehmen ein paar Minuten später in Sautens und auf der Ötztaler Höhe unsere Leute mit und fahren durch bis Fiss, wo nach einer Kaffeepause der erste Höhepunkt des Tages unser Interesse weckt. 

Zu den letzten unveränderten Zeugen bäuerlicher Baukultur im Tiroler Oberland zählt das s'Paules und s'Seppls Haus. Der Kern der Hofanlage reicht in das frühe 15. Jahrhundert zurück, entwickelte sich Ende des 16. Jahrhunderts zum typischen Oberinntaler Durchfahrtshof und bekam in der Barockzeit sein heutiges Aussehen. Nachdem er vor wenigen Jahrzehnten verlassen wurde, entstand nach einer behutsamen Restaurierung ein Museum, welches die abwechslungsreiche Baugeschichte des Hauses und auch das Leben seiner Bewohner dokumentiert. Eine Führung durch die Obfrau Ulli Wachter und den vorbereitenden Informationen von Dr. Petra Streng, die an der Entwicklung des Museums mitgearbeitet hat und unsere Reisegruppe begleitet, bringt uns das Objekt und deren Geschichte unvergleichlich nahe.

In einem uns schon bekannten Gasthaus, der „Traube“ in Pfunds, wird zu Mittag gegessen, ein ausgewähltes Menü nach traditioneller Küche ist für uns vorbereitet und wir können uns hier auf das nächste Ziel freuen. 

Nach kurzer Busfahrt führt uns ein ca. 20 minütiger Spaziergang zur Grenzfeste Altfinstermünz. 

Die Geschichte der Grenzfeste Finstermünz reicht bis ins 9. Jahrhundert zurück, war Gerichts- und Zollstelle und stellt ab 1652 die Grenze zwischen Tirol und Graubünden dar. Vor ein paar Jahren wurde begonnen, die wertvollen Gebäudeteile der historischen Klausenanlage einer Restaurierung zuzuführen und für die Besucher zugänglich zu machen. Der Präsident des Vereines Altfinstermünz Hermann Klapeer wird uns durch die großartige Anlage führen, mit ihm können wir in die langjährige Geschichte eintauchen. 

Nach einem ohne Steigung verlaufenden Fussmarsch erreichen wir nach kurzer Zeit wieder den Bus und fahren nach Faggen, wo wir beim wieder aktivierten „Faggner Wirt“, ein 1582 erstmals erwähnter Gasthof, vorzüglich restauriert, die Gelegenheit haben eine „Marend“ (Jause)  einzunehmen. 

Wie immer zu einem verträglichen Preis. Bitte sich bald zu melden beim Obmann des Vereines 

Christian Nösig 

6433 Oetz, Steinweg 14

Tel.Nr. 0699/12538233 oder e-mail: info@turmmuseum.at 
